

新媒体环境下高校辅导员思政教育工作探究

刘蜀豫

广东科技学院, 广东 东莞 523000

DOI: 10.61369/SDME.2025110020

摘要 : 在新媒体环境下, 大学生接受外界信息的方式得到拓展, 日常学习和生活交往方式出现了新变化, 信息洪流冲击着学生的思想观念与传统思政教育模式。本文围绕新媒体环境下高校辅导员思政教育面临的机遇与挑战展开, 深入探讨依托新媒体平台创新思政教育内容、建立融媒体思政传播机制、打造传统文化活动品牌, 以及运用新媒体进行网络舆情监测与引导等创新路径, 旨在提升高校辅导员在思政教育工作中的引领力。

关键词 : 新媒体; 高校辅导员; 思政教育工作

Research on Ideological and Political Education Work of College Counselors in the New Media Environment

Liu Shuyu

Guangdong University of Science and Technology, Dongguan, Guangdong 523000

Abstract : In the new media environment, college students have expanded their ways of receiving external information, with new changes in their daily study and life communication methods. The flood of information impacts students' ideological concepts and traditional ideological and political education models. This paper focuses on the opportunities and challenges faced by college counselors in ideological and political education under the new media environment, and deeply explores innovative paths such as innovating ideological and political education content relying on new media platforms, establishing an integrated media ideological and political communication mechanism, building traditional cultural activity brands, and using new media for online public opinion monitoring and guidance. The purpose is to enhance the leading power of college counselors in ideological and political education work.

Keywords : new media; college counselors; ideological and political education work

引言

新媒体技术的飞速发展, 正以前所未有的态势重塑着高校思政教育生态。它打破了传统思政教育在时间和空间上的限制, 使教育资源得以在网络平台上广泛共享, 为学生提供了更为丰富的学习渠道。在此背景下, 高校辅导员角色转型迫在眉睫, 不仅要成为学生思想的引导者, 更要成为新媒体技术的熟练使用者和创新应用者。只有这样, 才能更好地把握学生的思想动态, 及时回应学生的关切, 增强思政教育的吸引力和感染力, 为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

一、新媒体环境下高校辅导员思政教育工作面临的机遇与挑战

(一) 新媒体技术带来的机遇

新媒体技术为高校辅导员思政教育带来了诸多机遇, 集中体现在资源整合、互动模式革新、教育覆盖面扩展以及个性化教育场景构建等方面。在资源整合上, 新媒体打破了传统教育资源的局限, 实现了海量信息的汇聚与共享。高校辅导员可以借助网络平台, 整合各类思政教育资源, 为学生提供丰富多样的学习素材。互动模式革新是新媒体带来的显著变化之一^[1]。新媒体的互动性特点使师生之间的交流更加平等、便捷, 辅导员可以通过社交

平台与学生进行实时沟通, 了解他们的思想动态和需求。新媒体还极大地扩展了思政教育的覆盖面。通过网络平台, 思政教育不再受时间和空间的限制, 学生可以随时随地获取教育信息。

(二) 复杂环境带来的现实挑战

新媒体环境在为高校辅导员思政教育带来机遇的同时, 也带来了一系列现实挑战。信息过载是当前面临的主要问题之一。网络上的信息鱼龙混杂, 学生在面对海量信息时, 往往难以分辨真假和优劣。不良信息的泛滥容易对学生的价值观产生冲击, 使他们形成错误的认知和判断。辅导员的权威性在新媒体环境下也受到了一定程度的弱化。在传统教育模式中, 辅导员处于主导地位, 学生对其较为尊重和信任^[2]。然而, 在新媒体时代, 信息传播

更加平等和自由，学生获取信息的渠道增多，他们不再仅仅依赖辅导员获取知识和指导。这使得辅导员在学生心中的权威性有所下降，需要重新建立与学生的信任关系。网络舆情失控风险也是不容忽视的挑战。大学生思想活跃，对社会热点问题关注度高，一旦发生网络舆情事件，若处理不及时或不当，很容易引发大规模的传播和扩散，对学校和社会造成不良影响。

二、新媒体环境下高校辅导员思政教育工作创新路径

（一）依托新媒体平台，创新思政教育内容

在新媒体环境下，短视频、直播等新兴载体为高校辅导员创新思政教育内容提供了有力支持。短视频以其简短精练、生动有趣的特点，成为传递正能量观点的思政育人资源。辅导员可以将抽象的思政理论知识制作成短视频，通过生动的画面、形象的讲解，让学生更容易理解和接受。例如，辅导员可以与班内学生合作，以班级事、校园事、社会事为素材，制作一系列弘扬社会主义核心价值观的短视频，每个视频时长控制在3—5分钟，以动画、案例分析等形式呈现，提高了思政教育的传播效果^[3]。直播则为思政教育带来了实时互动的新体验。辅导员可以通过直播的方式，就最新网络舆论热点与学生关切的问题，如个人情感、日常消费、信息真伪等方面，以线上连麦的方式进行面对面的交流和沟通，解答学生的疑问，引导其树立正确的价值观。为了更好地吸引青年学生的关注，思政教育内容的设计应注重青年化与场景化。青年化要求内容符合当代大学生的兴趣爱好和思维方式，使用他们熟悉的语言和表达方式^[4]。场景化则是将思政教育内容融入具体的生活场景中，让学生在实际情境中感受和理解思政理论的重要性。辅导员可以在微信公众号上推出“思政微课堂”栏目，以校园生活中的真实案例为素材，针对大学生在学习、生活、社交等方面遇到的问题，编写一系列生动有趣的文章，引导学生运用思政理论进行分析和解决。

（二）构建媒介平台矩阵，建立思政传播机制

构建“两微一端一抖”矩阵化传播体系是新媒体环境下高校辅导员建立思政传播机制的重要举措。“两微”即微信和微博，“一端”指的是手机客户端，“一抖”则是抖音。这四个平台各有特点，相互补充，可以实现思政教育信息的全方位、多层次传播。微信公众号具有较强的互动性和针对性，辅导员可以通过发布文章、图片、视频等形式，向学生推送思政教育内容。微博则以其信息传播速度快、覆盖面广的特点，能够及时发布最新的思政动态和热点话题，吸引学生的关注。手机客户端可以为学生提供个性化的服务，如在线学习、考试测评等。抖音则以其短视频的形式，为思政教育带来了更加生动、有趣的传播方式。跨平台联动运营是提高思政传播效果的关键。辅导员可以在不同平台上发布相同或相关的内容，引导学生在各个平台之间进行互动和交流。在微信公众号上发布一篇关于爱国主义教育的文章后，可以在微博上发布文章的链接，并发起话题讨论，吸引更多的学生参与。同时，还可以将文章制作成短视频，发布在抖音上，扩大传播范围。虚拟社区与线下活动的融合也是一种有效的思政传播方式^[5]。

辅导员可以在虚拟社区中组织线上讨论、主题活动等，吸引学生参与。同时，结合线下活动，如讲座、实践等，让学生在实际体验中加深对思政教育内容的理解和认识。在虚拟社区中发起，辅导员可以借助社区VR功能，发起“红色文化之旅”的线上讨论活动，引导学生开启一场线上文化之旅，了解红色文化的内涵和价值。在此基础上，组织学生参加了线下的红色文化展览和参观活动，让学生亲身感受红色文化的魅力。

（三）组织传统文化活动，构建大思政格局

设计书法大赛、经典诵读等文化浸润项目是融合传统文化主题活动活动构建大思政格局的重要途径。书法大赛可以让学生在书写过程中感受传统文化的魅力，培养他们的审美情趣和文化素养。辅导员可以组织一场以“弘扬传统文化，书写时代精神”为主题的书法大赛，线上发布赛事主题，鼓励和吸引学生参与^[6]。学生们通过书写古诗词、名言警句、名人事迹等，不仅提高了书法水平，还加深了对传统文化的理解和热爱。经典诵读活动则可以让学生在诵读经典中传承中华民族的优秀传统文化，增强民族自豪感和文化自信心。在经典诵读活动中，辅导员可以与学生一同，创作经典诵读舞台剧，在表演过程中诵读经典著作，感受了古人的智慧和情怀^[7]。通过这种方式，学生们在潜移默化中接受了思政教育，树立了正确的价值观和人生观。红色文化资源数字化开发也是构建大思政格局的重要内容。辅导员可以利用现代信息技术，将红色文化资源进行数字化处理，通过网络平台进行传播。高校辅导员应利用特色红色文化资源，将当地的红色革命遗址进行数字化拍摄和记录，制作成了红色文化纪录片，并在校园内播放，并搭建红色文化线上学习平台，开展多样化的答题交流活动，让学生可以随时随地学习红色文化知识，培养其拼搏意识与奋斗精神^[8]。

（四）发挥人工智能优势，加强网络舆情引导

舆情预警系统的技术实现是运用新媒体进行网络舆情监测与引导的关键。辅导员可以利用大数据、人工智能等技术，对网络舆情进行实时监测和分析。通过设置关键词、监测范围等参数，系统可以自动收集和整理与高校相关的舆情信息，并及时发出预警。“意见领袖”培养策略也是网络舆情引导的重要手段。辅导员应从班干部或优秀学生代表中，培养一批“意见领袖”，让他们在网络上发挥积极的引导作用^[9]。这些“意见领袖”具有较高的影响力和公信力，能够引导其他学生正确看待网络舆情事件，理性表达自己的观点和意见。具体而言，辅导员通过组织培训、交流等活动，宣传“意见领袖”工作方式和流程，使他们在网络舆情事件中积极发声，引导学生客观分析问题，有效缓解舆情的紧张氛围。当发生网络舆情事件时，辅导员要及时与学生进行沟通，了解他们的需求和感受，表达对他们的理解和关心。对于学生冲突事件，辅导员应充分运用共情沟通技巧，通过网络舆情监测系统及时了解事件的发展动态，利用平台发布相关信息，表达对学生的慰问和关心，引导其他同学理性看待事件，并及时通报事件的处理进展，有效控制负面舆论的扩散，营造风清气正的校园网络氛围^[10]。

三、结束语

综上所述，立足新媒体环境，构建“技术+人文”双轮驱动思政教育工作模式，促进高校思政教育工作创新发展，对发挥辅导员思想引领作用，塑造学生正确价值观具有重要意义。技术层面，新媒体平台的运用实现了教育资源的整合、互动模式的革

新、教育覆盖面的扩展以及网络舆情的有效监测与引导；人文层面，融合传统文化主题活动构建大思政格局，有助于培养学生正确的价值观和文化自信，增强民族认同感和自豪感。这种双轮驱动模式既顺应了时代发展的潮流，提高了辅导员思政工作水平，又满足了高校思政教育的现实需求，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供了有力保障。

参考文献

- [1] 宁瑞.新媒体时代高校辅导员网络思政教育工作路径探讨 [J].新闻研究导刊,2024,15(18):165-169.
- [2] 吕昕.新媒体视域下提升高校辅导员思政教育引领力 [N].黑龙江日报,2025-04-22(008). DOI:10.28348/n.cnki.nhjrb.2025.002125.
- [3] 卢保娣,吕琳,司成.新媒体时代高校辅导员网络思政教育工作路径探析 [J].河南教育(高教),2025,(04):39-40.
- [4] 刘白璞.新媒体背景下高校辅导员网络思政教育主体责任发挥路径探析 [J].国家通用语言文字教学与研究,2025,(04):22-24.
- [5] 孙煦晗.新媒体在高校辅导员思政教育中的应用研究 [J].吉林教育,2025,(11):94-96.
- [6] 张凯.新媒体时代高校辅导员网络思政开展现状及优化策略 [J].公关世界,2025,(06):22-24.
- [7] 薛青智,周博识,郭凯.新媒体对高校辅导员思政教育工作的影响及对策研究 [J].新闻研究导刊,2025,16(03):158-162 DOI:10.26918/j.xwyjdk.2025.03.035.
- [8] 燕珍珍.新媒体环境下高校辅导员思政教育工作探究 [J].大学,2025,(04):177-180.
- [9] 罗煜湘,刘广锋,徐明.新媒体背景下高校辅导员名师工作室在网络思政教育中的实践研究 [C]// 北京大学出版社.首届高校辅导员名师工作室南北论坛论文集.珠海科技学院,2025:39-42 DOI:10.26914/c.cnkihy.2025.011012.
- [10] 李金辉,黄子聪.新媒体时代背景下高校辅导员网络思政教育管理开展情况及建议分析 [J].新闻传播,2024,(23):46-48.